

УДК 94(47)

**ЛИЧНОСТЬ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.М.
МОЛОТОВА**

Александр Сергеевич Мелехов

кандидат исторических наук, доцент

aleksandrmelehovv@mail.ru

Ангелина Романовна Киселева

студент

angel.777-703@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В настоящей статье рассмотрена личность и политическая деятельность В.М. Молотова, начиная с детских лет, юности, заканчивая политической деятельностью у власти и кончиной.

Ключевые слова: Молотов, Скрябин, биография, политическая деятельность, революционная деятельность, «пакт Молотова-Риббентропа», Великая Отечественная война, СССР.

Для изучения истории в вузе используются различные методы [6, 8, 9, 11]. Важно изучать деятельность выдающихся политиков и общественных деятелей, привлекая личностный фактор для мотивации студентов к обучению. Одним из выдающихся политических деятелей XX столетия был В.М. Молотов. Он родился в 1890 году 9 марта. «Тенью Сталина», мистером «Нет», «хитрым лисом» позднее называли именно его – наркома иностранных дел СССР, а иностранные политики называли его непробиваемым; ЦРУ даже предлагало ему 100 тыс. \$ аванса за личные мемуары.

В годы Второй мировой войны весь советский народ совершил истинный подвиг, разгромив фашистскую Германию и отстоял независимость своей Родины. Но без хорошего руководства таких целей по разгрому фашистов достичь не удалось бы. Значительную роль в этом сыграл Совет народных комиссаров (Совнарком), переименованный впоследствии в Совет министров Советского Союза. Важнейшую роль в этом сыграл И. В. Сталин и его заместитель В.М. Молотов. Имен Вячеслав Михайлович Молотов объявил по радио 22 июня 1941 года о вероломном нападении нацистской Германии на Советский Союз, а завершилась его речь известными всем словами: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами». В.М. Молотов - ключевая фигура, так как имел самое прямое отношение к участию во всех ключевых переговорах в ходе войны. Итоги большинства переговоров, которые заключались с его прямым участием, были успешными за счет его личных качеств, а также способности легко убеждать людей [1].

Настоящая фамилия В.М. Молотова – Скрябин. Он писал статьи и заметки, которые опубликовывал в газетах с началом большевистской деятельности и печатался в их же газетах. Его издания печатались под псевдонимами, которые каждый раз менялись. Лишь однажды, в брошюре, где было написано о его участии рабочих в хозяйственном строительстве, автор написал псевдоним «Молотов», который и стал его второй фамилией (постоянным псевдонимом, под которым мы изучаем события в истории страны, связанные с ним). Существуют и другие мнения о причинах взятии

Скрябиным псевдонима «Молотов»: историк и политолог В.А. Никонов - внук Молотова, говорит: «Взятие такого псевдонима было вызвано тем, что «Молотов» — это звучало в целом по-пролетарски, индустриально, что импонировало бы рабочим людям, которые в большинстве своем не всегда хорошо относились к партийцам, относящимся к интеллигенции» [7].

Вполне возможна и довольно прозаическая причина взятия псевдонима: дедушке было гораздо проще произнести псевдоним «Молотов», чем Скрябин, потому что в этой фамилии три первых согласных. звука вынуждали его заикаться при произношении» [12].

Малая родина В.М. Скрябина – слобода Кукарка Нолинского уезда Вятской губернии, где он родился в 1890 году. Отцом его был приказчик Михаил Скрябин, в семье которого он был третьим по счету сыном. В юности он учился играть на скрипке и сочинял стихи [4,5].

В Казанском первом реальном училище, где Скрябин обучался с 1902 по 1908 гг., он вступил в нелегальную марксистскую организацию. За участие в революционной деятельности в 1909 году, прямо перед выпускными экзаменами он был арестован и отправлен в ссылку в Вологду.

Вернувшись из ссылки и закончив училище, он поступает вначале на кораблестроительный факультет Санкт-Петербургского политехнического института, затем переводится на экономический факультет [10]. Однако Вячеслав Скрябин больше внимания уделяет революционной деятельности. В частности, он занимался пропагандистской работой в районе г. Выборг и среди железнодорожников Николаевской (Октябрьской) железной дороги [1]. В дальнейшем он примыкает к большевикам [3].

Еще в студенческие годы началось сотрудничество Молотова с газетами «Звезда», «Правда» - первая легальная газета Большевиков; Молотов - секретарь редакционной коллегии с 1912 по 1913гг. В то время, как Скрябин проводил подготовку перед изданием «Правды» познакомился с Иосифом Сталиным - одним из лидеров Большевиков. Сталин стал первым из

руководителей большевистского подполья, с которым Вячеслав встретился лично [1].

Скрябина исключают за нелегальную революционную деятельность прямо из ВУЗа: «В связи с политической неблагонадежностью» [1]. Вскоре его арестовывают и высылают из столицы с запрещением пребывания в крупных городах Российской империи. Однако, поселившись неподалеку от Санкт-Петербурга, Скрябин поселяется недалеко от Петербурга и продолжил нелегальную работу.

В 1915 году Молотов снова попадает в ссылку теперь уже на три года в Иркутскую губернию, однако, через год он бежал. После побега, в том же году Молотов вошел в тройку руководителей Русского бюро ЦК РСДРП (Петроград, 1916 г.). В. Скрябин под псевдонимом «Молотов» с 1915 года стал известным и в партийных кругах [7].

1917 – год, когда выстраивались длинные «хвосты» за хлебом, был дезорганизован транспорт, приводивший к серьезным сбоям поставок продовольствия в крупные города, митинги многочисленные «У мелочных лавок и у булочных тысячи обывателей стоят в хвостах, несмотря на трескучие морозы в надежде получить булку или черный хлеб», - писала «Речь» 14 февраля 1917 года [3]. В Революцию 1917 года процент продовольственного снабжения в Москве, Петрограде, остальных городах составлял всего 25 % от нормы [2].

Как рассказывал Молотов во времена Революции 1917 года: «в Военно-революционный комитет приходило бесчисленное количество делегаций от армий, от рабочих, от служащих, от различных политических партий, общественных групп и учреждений, от иностранных миссий». [12]. Молотов в качестве главы агитационного отдела ВРК взял на себя работу с этими делегациями. Снабжал их печатными материалами каждого съезда. Спустя шестьдесят лет Молотов вспоминал об этом: «Тогда рабочие, молодцы, Питерские рабочие приходили в ВРК: «Я поеду в свою Калужскую губернию, что мне сказать?; Где литературу взять?» Надо было с ними побеседовать, на

вопросы ответить, дать литературу». [12]. С окончанием революции посланники агитотдела ВРК разъезжались в регионы с хорошей вестью о победе советской власти и ее принятых правильных решениях. Это являлось продолжением давней агитации Большевиков, так как впереди были выборы в Учредительное собрание. Люди, принимающие участие в данной агитации были случайными, поэтому, ее эффективность выявить так и не удалось.

Всего Молотовым было отправлено 643 посланника, некоторые из которых пользовались такой командировкой для поездки домой, выкидывая литературу, а другие приносили настоящую пользу. Контакты имели продолжение лишь с 68 из них. Во главе агитационного отдела ВРК стоял В.М. Молотов, он занимался организацией советской пропаганды, а также пресекал антисоветскую [14].

В 1918 – 1920гг. в Поволжье Молотов занимает руководящие должности. В 1920 г. - секретарь Донецкого губкома РКП(б), а через несколько месяцев - секретарь ЦК КП(б) Украины. 1921 - 1930 гг. В.М. Скрябин - секретарь ЦК ВКП(б); 1926г. – член Политбюро; 1928 год - секретарь Московского городского комитета партии и работает на протяжении года (по 1929г.)

1921 год – В.М. Молотов женился на Полине Семёновне Жемчужиной, еврейке по национальности. Имя и фамилия, данные ей при рождении - Перл Соломоновна Карповская. Полина Жемчужина являлась партийным и государственным деятелем, а также народным комиссаром рыбной промышленности Советского Союза с 1939г. У супругов была единственная дочь - Светлана, рожденная 8 мая 1929 года. Жена Молотова занимала пост наркома по хозяйству и в 1949 г., попав опалу, по приказу Сталина арестована. Однако, узнав об аресте жены, В.Молотов не предпринял попытки помочь ей. В 1970 году 1 мая сего жена скончалась [12,13].

У Молотова с женой была единственная дочь, как написано выше, но также был и приемный ребенок – Соня. Полина Семеновна Жемчужина впервые увидела Соню в приемной Калинина, где та играла вместе со Светланой Молотовой. В тот день жена Молотова пригласила Соню к ним

домой в Кремль. Позднее, встречи становились все чаще и вошли в привычку для девочек и их семей. Мать Сони мыла посуду на правительственных дачах, а отец – простой рабочий, поэтому, они были даже рады такой дружбе девочек. А в школе со временем стали даже выдавать грамоты, в которых награждали: «Соню Молотову»

– «Часто видела Сталина. Запомнила огромную седую шевелюру Орджоникидзе». – рассказывала Соня во взрослом возрасте [12].

В 1930 году В.М. Молотов занял пост председателя Совета народных комиссаров Советского Союза, Совета труда и обороны СССР, где состоял на этой должности вплоть до 1937г.

С наступлением 23 августа 1939 года Молотов подписывает Пакт о ненападении с Германией в Москве. К Пакту Молотов составляет секретный протокол о разделе сфер влияния в Восточной Европе, относящийся к Пакту о ненападении. Документ, подписанный в 1923 году 23 августа получил название «Пакт Молотова — Риббентропа» [12].

1940 год – пятидесятилетний юбилей Молотова. В честь этого события были переименованы многие колхозы, предприятия, города Пермь. Помимо этого, Свердловск и Нолинск носили тоже название «Молотов», но были названы так ранее. Теперь этот город и остальные переименованные организации стали носить название «Молотов», но ненадолго, потому что сразу после отставки Вячеслава Михайловича в результате заговора в 1949 году, все колхозы, предприятия и города были переименованы.

5 марта 1953 года умер Сталин и практически сразу после его кончины В.М.Молотов вернулся на политическую арену, заняв пост министра иностранных дел и первого заместителя председателя Совета Министров СССР. При этом, до конца своих дней Молотов сумел удержать пост и остаться на руководящей должности. 12 сентября 1963 года Скрябин отправлен на пенсию. С этого времени Вячеслав Михайлович работает на дому, описывает собственные взгляды на события в СССР, направляет их в ЦК КПСС и делает попытки восстановить свое членство в партии. Но лишь в 1984 году ему

удалось восстановиться в должности и К.У. Черненко вручил ему партийный билет лично; В.М. Молотов стал старейшим членом партии.

Молотов дал интервью в газете «Московские новости» в 1986 г., где сказал: «У меня счастливая старость. Хочу дожить до 100 лет».

Таким образом, среди всех глав правительства Советского Союза В.М. Молотов стал самым долгоживущим руководителем. Скончался Вячеслав Михайлович Молотов в возрасте 96 лет, не дожив до 100 лет, 8 ноября 1986 года в больнице г. Москвы [1].

Список литературы:

1. Волкова В.Н. Вячеслав Михайлович Молотов // Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. 2015. С. 2-9.
2. Джеффри Р. Сталинский рыцарь «холодной войны». М.: АСТ, 2014. 288 с.
3. Карпович В.Д. Государственная дума, 1906–1917: стенографические отчёты Т. 4. М.: Правовая культура, 1995. 221 с.
4. Медведев Р.А. Окружение Сталина. М.: Молодая Гвардия, 2010. 522 с.
5. Медведев Р.А. Они окружали Сталина. М.: Политиздат. 1990. 480 с.
6. Мелехов А.С. Самостоятельная работа студентов по истории России на первом курсе // Агротехнологии XXI века: материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной 100-летию высшего аграрного образования на Урале (26-28 февраля 2019, Пермь). В 3 ч. Ч. 2. Пермь: ИПЦ «Прокрость», 2019. С. 230-233.
7. Никонов В.А. Молотов. Молодость. М.: Вагриус, 2005. 525с.
8. Рожков Г.А. Тематическая экскурсия как базовый компонент формирования гражданской ответственности и патриотизма // Агротехнологии XXI века: материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной 100-летию высшего аграрного

образования на Урале (26-28 февраля 2019, Пермь). В 3 ч. Ч. 2. Пермь: ИПЦ «Прокрость», 2019. С. 234-237.

9. Сидорова И. В., Виданова Н. В. Духовно-нравственное воспитание обучающихся в процессе изучения событий Великой Отечественной войны с использованием краеведческого материала // Наука и Образование. 2019. Т.2. № 2.

10. Соколов Б.В. Молотов. Тень вождя. М.: АСТ, 2005. 400 с.

11. Трусова А. С. Этнонациональное и этнокультурное образование в современной школе в реалиях нового времени // Наука и Образование. 2023. Т. 6. № 3.

12. Чуев Ф. И. Сто сорок бесед с Молотовым. М., 1990. 685 с.

13. Чуев Ф. И. Молотов. Полудержавный властелин. М.: Олмапресс. 1999. 736 с.

14. Шубин А.В. Вячеслав Молотов. От революции до Перестройки // М.: АФК «Система»; Политическая энциклопедия. 2024. 960 с.

UDC 94 (47)

V.M. MOLOTOV'S PERSONALITY AND POLITICAL ACTIVITY

Aleksandr S. Melekhov

candidate of historical sciences, associate professor

aleksandrmelehovv@mail.ru

Angelina Romanovna Kiselyova

student

angel.777-703@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. This article examines the personality and political activity of V.M. Molotov, starting from childhood, adolescence, ending with political activity in power and death.

Key words: Molotov, Scriabin, biography, political activity, revolutionary activity, "Molotov-Ribbentrop Pact", Great Patriotic War, USSR.

Статья поступила в редакцию 10.05.2025; одобрена после рецензирования 20.06.2025; принята к публикации 30.06.2025.

The article was submitted 10.05.2025; approved after reviewing 20.06.2025; accepted for publication 30.06.2025.